

奋斗百年路 启航新征程



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

中国共产党人的精神谱系

脱贫攻坚精神

上下同心 尽锐出战 精准务实 开拓创新 攻坚克难 不负人民

全党全国全社会都要大力弘扬脱贫攻坚精神，团结一心，英勇奋斗，坚决战胜前进道路上的一切困难和风险，不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利！

——2021年2月25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话

脱贫攻坚精神：创造彪炳史册的人间奇迹

中国妇女报全媒体记者 耿兴敏

2021年2月25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告，经过全党全国各族人民共同努力，在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。

是的，历史不会忘记，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决。

齐心协力，中国人民完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！

习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上发表重要讲话指出，脱贫攻坚伟大斗争，锻造形成了“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神，号召全党全国全社会都要大力弘扬脱贫攻坚精神，团结一心，英勇奋斗，坚决战胜前进道路上的一切困难和风险，不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利。

上下同心 尽锐出战

时代造就英雄，历史不会忘记，35年坚守太行山的“新愚公”李保国，献身教育扶贫、点燃大山女孩希望的张桂梅，用实干兑现“水过不去、拿命来铺”誓言的黄大发，回乡奉献、谱写新时代青春之歌的黄文秀，扎根脱贫一线、鞠躬尽瘁的黄诗燕……

一路走来，中国人民的脱贫攻坚精神为历史增添一笔丰厚的历史财富！

在这场脱贫攻坚战中，有1800多名干部献出了宝贵生命。遍布全国各地的300多万名第一书记、驻村干部以及广大乡村干部，不仅让贫困地区变了样，更播撒下自力更生、艰苦奋斗的火种。

2019年全国脱贫攻坚奖贡献奖获得者、安徽省亳州市利辛县汝集镇朱集村第一书记、扶贫工作队队长刘双燕是一名税务工作者，她回顾自己9年驻村扶贫的经历说：“我其实是和全国290多万名扶贫干部一起在努力，正如习近平总书记所说，这些同志‘肩负重任，同当地基层干部并肩战斗，带领贫困群众脱贫致富，用自己的辛苦换来贫困群众的幸福，有的甚至献出了宝贵生命，诠释了扶贫干部的担当和情怀’，扶贫干部用坚持和奋斗，践行着党员的初心使命，实现着自己当初对组织、对乡亲、对亲人的承诺，脱贫攻坚让千万贫困乡亲过上了幸福生活。”

“在脱贫攻坚一线，无数党员干部明知条件艰苦，依然义无反顾，明知困难重重，依然奋勇向前，那是因为我们始终牢记自己的为民初心，始终彰显的是共产党人的使命担当，这也是新时代赋予我们的重任！”刘双燕难忘那段岁月，已回到自己原单位工作岗位的她深情地说：“我在脱贫攻坚中历练成长，九年驻村扶贫，让我从懵懂走向成熟，从彷徨走向坚定，收获了贫困群众的认可和信赖，亲历和见证了党和国家扶贫工作取得举世瞩目的成就。脱贫攻坚，让我的生命变得更有价值、更有意义。”

在脱贫攻坚中，贫困家庭摆脱贫困、走向富裕，更有无数妇女成长起来，成为致富带头人。

全国三八红旗手、全国脱贫攻坚先进个人、全国优秀共产党员……从2020年到2021年，四川省阿坝藏族羌族自治州小金县达维镇冒水村党支部书记、四川金山玫瑰科技有限公司创始人陈望慧，接连获得荣誉。

这位农家女蜕变成村党支部书记，成为致富带头人，荣誉实至名归，她带动小金县全县13个乡镇46个村种植玫瑰13200亩，其中贫困村31个，1200户贫困户、470户残疾人家庭增收致富。

在以后的创业道路上，陈望慧说，自己决心一如既往初心不改，坚持产业创新发展，把小金县玫瑰产业融入乡村振兴全域旅游，打造独特的“高原玫瑰之乡”地域标志性品牌，让小金玫瑰走向全国，走向世界，带动更多群众持续增收，为建设美丽乡村、实现乡村振兴贡献力量。

精准务实 开拓创新

2017年，党的十九大把精准脱贫作为三大攻坚战之一进行全面部署，锚定全面建成小康社会目标，聚力攻克深度贫困堡垒，决战决胜脱贫攻坚。

如何精准扶贫，如何发挥各自系统优势，各领域都在积极探索和实践。

2019年，住房和城乡建设部扶贫办公室联合中国农工民主党中央社会服务部组织北京市各大医院的医疗专家赴青海省湟中县、大通县开展医疗帮扶，“送医上门”。

据不完全统计，仅仅三天时间，11位专家们共诊疗600多次教学查房160多次，受到当地群众热烈欢迎。其实，群众不知道，这次医疗帮扶活动是国家部委和民主党派中央优势互补、合作扶贫的有益探索，也是发挥多党合作优势共同谱写扶贫新篇章的生动实践。

全国巾帼建功标兵、现任河北省赞皇县雪芹棉产品开发有限公司董事长，赞皇县原村土布专业合作社理事长，河北非遗原村土布纺织技艺第三代传人崔雪琴，利用自己的土布纺织手艺，通过“公司+合作社+基地+农户+产品”和“非遗+扶贫”模式经营公司，使得原村土布产业规模越来越大，从事土布行业工作及土布产业链上的困难群众收入显著增加，摆脱了贫困，过上了幸福生活。

崔雪琴先后获得“全国脱贫攻坚奋进奖”“全国脱贫攻坚



云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅在晨读之后来到教室督促大家好好吃饭(2021年8月24日摄)。新华社记者 江文耀摄

先进个人”等称号。她带动共计1300名平均年龄为58岁的乡亲致富，其中90%是妇女，周边的乡亲们竖起大拇指。她们用传统的纺车，织出原生态的土布，再加上精美的设计，品牌化的产品扬名海内外。

精准扶贫如何做到不落一人？这是史无前例的精准到人，明确“帮扶谁”——八年时间，近2000万人次进村入户，开展贫困人口动态管理和信息采集工作。

这是举世罕见的精准组织，明确“谁来帮”——25万多个驻村工作队，300多万名县级以上单位派出驻村干部，做到户户有责任，村村有帮扶队。

这是实事求是的精准施策，明确“怎么帮”——根据不同致贫原因实施“六个精准”“五个一批”，因地制宜、因人施策。

这是审慎科学的精准评估，明确“如何退”——明确“时间表”，引入第三方，聚焦内生力和发展力，创新构建最严格考核评估体系，确保脱贫成果经得起历史检验。

就这样，通过聚焦脱贫攻坚“四大问题”——“帮扶谁”“谁来帮”“怎么帮”“如何退”，将国家扶贫资源精准“滴灌”到每家每户。

攻坚克难 不负人民

滚滚长江东流水，历史是人民写就的。多年决战奋斗，一朝决胜圆梦。

云南华坪县，金沙江畔僻处一隅的小城。来到华坪女子高级中学的人，都会被一段誓词所感动——

“我生来就是高山而非溪流，我欲于群峰之巅俯视平庸的沟壑。我生来就是人杰而非草芥，我站在伟人之肩藐视卑微的懦夫！”

写下这誓言的华坪女子高级中学校长张桂梅，并不是严格意义上的“扶贫干部”。这位64岁的校长，扎根边疆教育一线40余年，在党和政府以及社会各界的帮助下，推动创建了一所免费招收贫困女生的高中，至今已帮助1800多名女孩考入大学走出大山，改变了她们的人生和家庭命运。

湖北省麻城市闫家河镇古城村村民说，董红梅是他们在京城里的贴心人。牵头大别山集中连片特困地区3省36县脱贫攻坚，定点帮扶湖北红安和麻城、青海湟中和大通，是党中央交给住房和城乡建设部的任务。住建部扶贫办副主任、村镇建设司副司长董红梅帮助引进资金，建项目、发展产业。她更深知，帮助当地建立一个好党支部比帮钱帮物更重要。她协调组织部直属机关单位16个党支部和贫困村结对帮扶。

2021年2月25日，人民大会堂，董红梅走上主席台，当中央领导同志为她戴上全国脱贫攻坚先进个人奖章，颁发红色证书时，她抑制不住内心的激动之情，热泪盈眶，泪水里，有对自己参与战胜贫困伟大决战的自豪之情，还有对乡亲们过上更加美好日子的喜悦之情。

董红梅深知主战场上打头阵不容易，而共产党员

就是要迎难而上。

深入贫困地区调研，了解危房落实，起草推进系列文件，探索可行性实施路径，为了让“贫困人口不住危房”，确保目标实现，董红梅深知责任重大。

脱贫攻坚成效不是写在纸上，必须经受人民的考验。在完成危房改造扫尾工程任务基础上，董红梅带领同事大力推进建档立卡贫困户住房安全有保障核验工作，创造性组织搭建全国住房安全有保障信息平台，开发App，推进指导各地进行逐户核验，及时查缺补漏，不让一户贫困群众住在危房中。

“作为脱贫攻坚的亲历者、见证者，我深切感受到我们党始终把人民利益放在首要位置，深切感受到这一伟大事业给贫困地区、贫困群众带来的巨大变化。”她说。

脱贫攻坚战以来，全国790万户、2568万贫困群众的危房得以改造。全国2341.6万户建档立卡贫困户全部实现住房安全有保障。同步支持1075万户农村低保户、分散供养特困人员、贫困残疾人家庭等边缘贫困群体改造危房。

脱贫不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。

“在全面推进乡村振兴的新征程中，我们将大力弘扬脱贫攻坚精神，继续在保障农村低收入群体住房安全上下功夫，继续把乡村振兴作为乡村振兴的重要工作来抓，持续推动帮扶定点扶贫县经济发展和脱贫群众共同富裕。”董红梅说。

脱贫攻坚精神生动诠释了中国共产党人的不变初心和使命担当

——专访北京师范大学经济与资源管理研究院党总支书记、中国扶贫研究院院长张琦教授

中国妇女报全媒体记者 耿兴敏

习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话中指出：“脱贫攻坚伟大斗争，锻造形成了‘上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民’的脱贫攻坚精神。”就24字脱贫攻坚精神的科学内涵，以及脱贫攻坚战的伟大胜利的意义，中国妇女报全媒体记者采访了北京师范大学经济与资源管理研究院党总支书记、中国扶贫研究院院长张琦教授。

是党和国家的宝贵精神财富

张琦表示，新时代脱贫攻坚精神与中国共产党诞生以来所形成的一系列伟大精神一脉相承，是党和国家的宝贵精神财富，具有丰富的科学内涵和深刻清晰的内在机理，是一个有机整体，脱贫攻坚精神的六个方面，彼此间紧密联系、相互贯通，统一于脱贫攻坚实践之中。

具体来讲，上下同心、尽锐出战是打赢脱贫攻坚战的组织和组织保证。体现了我国发挥制度优势、集中精锐力量办大事的实践智慧和精神状态，彰显了中国共产党人的强大政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力。

精准务实、开拓创新是打赢脱贫攻坚战的路径和方法保证。党的十八大以来，全国各地全面贯彻习近平总书记提出的精准扶贫、精准脱贫方略，以开拓创新理念全面引领脱贫攻坚。坚持找到“贫根”，对症下药、精准滴灌、靶向治疗，对贫困人口精准识别、精准帮扶、精准管理，在“扶持谁”“谁来扶”“怎么扶”和“如何退”的问题上，每一个环节做到精准，确保脱贫工作务实、脱贫过程扎实、脱贫结果真实。创新农村“三变”改革、涉农资金整合、扶贫小额信贷等新政策新举措，探索完善产业扶贫、消费扶贫、电商扶贫等新模式新路径。

攻坚克难、不负人民是打赢脱贫攻坚战的精神和动力保证。攻坚克难、不负人民，体现的是中国共产党的价值追求，诠释了中国共产党人为人民谋幸福的不

变初心和使命担当。脱贫攻坚中广大干部群众拿出“敢教日月换新天”的气概，迎难而上、攻坚拔寨，对960多万贫困人口实行易地扶贫搬迁、挪穷窝拔穷根，对“三区三州”深度贫困地区集中攻坚，对28个人口较少民族重点帮扶……脱贫攻坚的难点一个个被攻克、一场场硬仗被打赢。贯穿其中不变的一条主线始终是把人民的根本利益放在第一位，始终不脱离人民的基本需求。

是社会主义核心价值观在实践领域的充分体现

张琦表示，脱贫攻坚精神已成为中国共产党百年历史伟大精神的重要组成部分，铸就中华民族新时代的精神丰碑，成为脱贫攻坚留给后世最为宝贵的精神财富。

一是彰显了以人民为中心的价值遵循，是中国共产党始终坚持以人民为中心的发展思想最充分、最生动的体现。二是实践和理论深化有效地回应了五大发展理念内在要求，是新发展理念自觉践行的体现。三是体现了全面深化改革和创新治理方式的内在要求，丰富和完善了国家治理体系和治理能力现代化。四是从国家、社会、公民三个层次为脱贫攻坚提供了价值指引，是社会主义核心价值观在实践领域的充分体现。五是蕴含实事求是的方法、矛盾分析方法、辩证分析方法、群众路线方法等方法论，是马克思主义思想方法和工作方法的生动表达。

张琦认为，全面建成小康后，中国迈入社会主义现代化建设新征程，我们还将多方面进一步彰显脱贫攻坚精神的时代价值。

必须长期坚持、发展和弘扬脱贫攻坚精神

张琦说，脱贫攻坚精神是中华民族精神的时代注解，蕴含着鲜明的实践指向。因此，必须长期坚持、发展和弘扬脱贫攻坚精神，将其借鉴运用到巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴和实现共同富裕过程中。

脱贫攻坚精神为巩固拓展脱贫攻坚成果注入坚强力量。2020年全面脱贫摘帽后要接续巩固拓展脱贫攻坚成果，这是消除绝对贫困之后减贫事业的继续，是中国特色社会主义事业的重要组成部分，是党的初心和使命在新的历史条件下的继续，依然需要传承和弘扬伟大脱贫攻坚精神。在巩固拓展脱贫攻坚成果的5年过渡期中要继续保持脱贫攻坚的精神状态，更进一步，再扶一程。

脱贫攻坚精神为推进乡村振兴提供动力支撑。全面推进乡村振兴，需要赓续传承好脱贫攻坚精神，继续引领大家积极有为、不懈奋斗。在全面推进乡村振兴进程中，要继续坚持上下同心、尽锐出战，坚持县乡村三级书记抓振兴，将脱贫攻坚中形成的组织推动、要素保障、政策支持、协作帮扶、考核督导等工作机制，全面运用到推进乡村振兴，通过政府、市场、农民三方合力，汇聚全社会资源；继续坚持精准务实、开拓创新，推进机制模式创新、科技创新、品牌创造和营销变革等，全面激活农村资源、市场和主体，激发乡村振兴的内生动力；继续坚持攻坚克难、不负人民，从人民的根本利益出发，群众是否满意作为检验标尺，始终坚持为了人民、依靠人民，发挥农民主体作用和首创精神，让人民群众共享乡村振兴成果。

“在奔全面高质量小康社会和共同富裕新征程上，必须大力弘扬‘上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民’为科学内涵的脱贫攻坚精神，始终坚持以人民为中心的新发展理念，坚持中国共产党领导，发扬上下同心的团结协作精神和开拓创新进取精神，以尽锐出战的坚决态度推动中国特色社会主义现代化建设，以精准的理念与方法解决城乡区域发展和收入分配差距较大等问题。”

张琦说，要以创新手段不断把社会产品的“蛋糕”做大，以精准务实的实干精神和不负人民的情怀把“蛋糕”分好，不断提升人民的全面进步与人民共同富裕水平，推动发展成果人人共享，最终实现共同富裕。



四川金山玫瑰科技有限公司创始人陈望慧查看玫瑰花基地。陈望伦/摄